

## Ο γεωλογικός θησαυρός των Μεθάνων

Ο Tobias Schorr, φωτογράφος, ξεναγός και ιδιοκτήτης της Nature Discovery Tours, μιλά για τις σημαντικές δυνατότητες των Μεθάνων στον τομέα του γεωτουρισμού.

Απόδοση: Ισαβέλλα Ζαμπετάκη, zampetaki@boussias.com



### Έχουν τα Μέθανα τη δυναμική να προσελκύσουν διεθνή τουρισμό;

**T.S.:** Πιστεύω ότι πρόκειται για μία από τις περιοχές της Ελλάδας που εντυπωσιάζουν τους ξένους επισκέπτες. Αυτό δείχνει τουλάχιστον η δική μου εμπειρία. Κάνω γεωτουριστικές ξεναγήσεις στην περιοχή από το 1997 και οι περισσότεροι περιηγητές ενθουσιάζονται με αυτά που βλέπουν. Τα ηφαίστεια παράγουν πολύ ενδιαφέρουσες τοποθεσίες και πρόσφορο έδαφος, γεγονός που αυξάνει με τη σειρά του την ποικιλία των ζώων και των φυτών που ευδοκίμούν στην περιοχή. Επιπλέον, από γεωλογικής άποψης, το ηφαίστριο των Μεθάνων χαρακτηρίζεται ως ενεργό. Στην εποχή μας είναι μάλλον αδύνατο να προκύψει ηφαιστειακή έκρηξη και, αυτό που θα πρέπει να μας ανησυχεί σ' αλήθεια, είναι το ότι αφήνουμε αυτόν τον γεωλογικό πλούτο αναξιοποίητο.

Στα Μέθανα, θα πρέπει να αναπτύξουμε πιο συστηματικά τον γεωλογικό και τον περιπατητικό τουρισμό, αξιοποιώντας τα αρχαία μονοπάτια.

### Για αυτό τον σκοπό διοργανώσατε πρόσφατα ένα συνέδριο στην περιοχή;

**T.S.:** Η ιδέα για το Διεθνές Γεω-Ηφαιστειολογικό Συνέδριο που πραγματοποιήθηκε τον Ιούνιο στα Μέθανα ήταν δική μου και ενός φίλου. Μέσω του συνεδρίου, θελήσαμε να φέρουμε τα Μέθανα στο επίκεντρο της προσοχής της διεθνούς κοινότητας αλλά και να κάνουμε μια νέα προσπάθεια συνεργασίας με τον Δήμο. Έχουμε κάνει πολλές προτάσεις για τα μονοπάτια και την τουριστική προβολή των Μεθάνων στο εξωτερικό, αλλά καταλήγουμε να χρηματοδοτούμε τις ενέργειες αυτές από την τσέπη μας. Με την υποστήριξη του Εμπορικού Συλλόγου των Μεθάνων δημιουργήσαμε πεζοπορικούς και γεωλογικούς χάρτες της περιοχής, αλλά χρειαζόμαστε μεγαλύτερη και συστηματικότερη

“

*Αν και το ηφαίστριο των Μεθάνων χαρακτηρίζεται ως ενεργό, αυτό που θα πρέπει να μας ανησυχεί σ' αλήθεια είναι το ότι αφήνουμε αυτόν τον γεωλογικό πλούτο αναξιοποίητο*

υποστήριξη από τον Δήμο. Είναι κρίμα τα κονδύλια να μη διοχετεύονται εκεί όπου υπάρχει πραγματική ανάγκη. Είναι ωραίο να φτιάχνεις ένα μονοπάτι, αλλά είναι εξίσου σημαντικό να το συντηρείς συστηματικά. Μέχρι τώρα, όλα τα έργα που έχουν υλοποιηθεί αφορούν υποδομές που στην πορεία του χρόνου ξεχαστήκαν και αφέθηκαν στην τύχη τους. Κι εγώ ακόμα, αυτή την στιγμή διαφημίζω μονοπάτια που δεν είναι προσπελάσιμα. Δεν χρειάζονται ούτε μελέτες, ούτε μεγάλα λόγια. Χρειάζεται συντήρηση και προβολή. Το όνειρό μας είναι να γίνει ένα κέντρο διαχείρισης όπου θα δουλεύει μία ομάδα νέων παιδιών από τον τόπο. Τα Μέθανα διαθέτουν πολιτικό μηχανικό, αρχαιολόγο, γεωλόγο και όλες τις ειδικότητες που χρειάζεται ένα τέτοιο κέντρο.

### Σε ποιο βαθμό ασπάζεται το όραμά σας η τοπική κοινωνία;

**T.S.:** Η κοινωνία και ο Δήμος πρέπει να συνασπίσουν τις δυνάμεις τους. Διαφορετικά, το όραμα πηγαίνει χαμένο. Είναι κατ' αρχάς σημαντικό να αντιληφθούν οι ντόπιοι την ομορφιά του τόπου τους. Προσπαθώ, μέσα από τις φωτογραφίες μου, να τους ανοίξω τα μάτια. Στην ιστοσελίδα [www.methana.com](http://www.methana.com)

έχω δημιουργήσει ένα εκτενές αρχείο με πληροφορίες και φωτογραφίες με στόχο να προβάλλουμε τα Μέθανα και να προσελκύσουμε το διεθνές κοινό που ενδιαφέρεται για τέτοιου είδους προορισμούς. Στόχος μας δεν είναι σε καμία περίπτωση η προσέλκυση μαζικού τουρισμού αλλά οι εναλλακτικές μορφές. Μάλιστα, λόγω του ήπιου κλίματος, τα Μέθανα έχουν τη δυνατότητα να υποδέχονται τουρίστες ολόκληρο τον χρόνο.

Για να εκμεταλλευτούμε όμως αυτή την ευκαιρία, χρειάζεται μια ουσιαστική συνεργασία μεταξύ ιδιωτών, επιχειρήσεων και Δήμου.

### Πώς θα προσδιορίζεται το κοινό των μονοπατιών;

**T.S.:** Το 65% των Γερμανών περπατούν συχνά. Η πεζοπορία είναι μέρος της κουλτούρας μας και το ίδιο ισχύει για τους Αυστριακούς και τους Ελβετούς. Δεν χρειαζόμαστε πολύ κόσμο, αλλά τακτικές επισκέψεις μικρών γκρουπ που να ενισχύουν την τοπική οικονομία. Αν εκμεταλλευτούμε σωστά τις συνθήκες, μέσα σε 5 με 6 χρόνια μπορούμε να δούμε πολύ θετικά αποτελέσματα. Σχεδόν όλες οι περιοχές της Ελλάδας προσφέρονται για τις εναλλακτικές μορφές τουρισμού. Χρειάζεται ένα εθνικό σχέδιο με στόχο την προβολή της Ελλάδας στο εξωτερικό. Στη Γερμανία, η οργανωμένη προβολή της Ελλάδας είναι ελλιπής. Υπάρχει σημαντική πελατεία που αναζητά την άγρια Ελλάδα, μακριά από τα κρουαζιερόπλοια και τις οργανωμένες παραλίες. Ο γεωτουρισμός των ηφαιστειών, των σπηλαίων και άλλων γεωλογικών αξιοθέτων προσφέρει δυνατότητες σε όλη την Ελλάδα. Οι υποδομές που προϋποθέτει είναι: καλά μονοπάτια, πληροφοριακό υλικό (ιστοσελίδες, apps, εντύπια και χάρτες) και γεωλογικά μουσεία με πρότυπο το ηφαιστειολογικό μουσείο της Νισύρου και το απολιθωμένο δάσος στο Σίγρι της Λέσβου.